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Nella Scorsa lezione

ABBIAMO IMPARATO CHE
•

9

② TUTTI GLI ASINTOTICI

DEL TABELLONE SI
-

POSSONO RISCRIVERE come

IDENTITÀ ASINTOTICHE
-

OVVERO

• sirena ⇒ sinxextdx)
PER ×-20 PER ⇒o

( VISTO A lezione)



E ANALOGAMENTE (MOSTRATEL' EQUIVALENZA

TERESA )
• logo nx ⇒ logceextxedxPER X-70

PER uso

• èerx ⇒ èestxeok)
Per ×-70 PER

× -20



• 1- cosa ~ ⇐) 1- cose
2 2

PER ⇒o +0k)
PER raso

• tanx ~ × ⇒ tanx ⇒ xdx)
PER +→o PER ⇒o

• Leaf- grida ⇐stufetta
+OK)

PER Xiao per +→o



② . . . .
TUTTAVIA

,
QUESTE

INFORMAZIONI POSSONO

NON ESSERE ANCORA

sufficienti A TRATTARE

TUTTI I LIMITI
, EI .

limes
+→o × ?

=
lini de)
⇒o

= ?



fotoreporter



ldetinizionefs.la A ER non
vuoto

. sia f : A → Pd e

×
,
punto di accumulazione DI A

,

TALE CHE l'
•
EA

.

si DICE CHE f È CONTINUA

se vaie
-

III. ftp.fko) .



IN ALTRE PAROLE, f È CONTINUA

ftp.IZII.iiaisxobsuccessofTALE CHE Zh +0 I""È÷%h=fa



IDEFINIZIONESS.la AI NON VUOTO
.

Si dice che f : 1-→ RI

È continuasti se f
È CONTINUA IN OGNI xoe A
CHE SIA PUNTO DI accumulazione

.

TÈRMINE② TUTTE LE funzioni

ELEMENTARI ( POTENZE, LOGARITMI,
FUNZIONI TRIGONOMETRICHE, ESPONENZIALI



SONO CONTINUE SUL LORO

DOMINIO DI Definizione

(± . ×- loyx È continua
sugo, -100)

+↳ ¥ È CONTINUA

su Riso}
E così via )



② GRAZIE ALLA DEFINIZIONE
DI FUNZIONE CONTINUA

E ALL' ALGEBRA DEI LIMITI
,

SI HA CHE
°

.

• La SOMMA DI DUE FUNZIONI

CONTINUA È UNA funzione
CONTINUA

¥:(talenti the:p"
< fcxottglxo)



• IL PRODOTTO DI 2 funzioni

CONTINUE È UNA FUNZIONE

CONTINUA

• IL RAPPORTO Ig DI 2

FUNZIONI continuare È
UNA FUNZIONE tranne
NEI PUNTI IN cui cf SI ANNULLA

•
LA COMPOSIZIONE DI FUNZIONI
CONTINUE È ANCH'ESSA CONTINUA



peserete sia de ,
si

CONSIDERI la FUNZIONE

fkt-fsI.se#o
L , se

DIRE PER QUALI ×
,
La

Funzione f È CONTINUA

su tutto DX
.



SE
-

°

OSSERVO CHE FUORI dall'origine

f. (e) = È RAPPORTO

D ' funzioni continue su Alfa}
ED IL DENOMINATORE NON SI

ANNULLA MAI

(⇒ ) f È continua
osservazione su Riso}PRECEDENTE



per VERIFICARE LA CONTINUITÀ
IN XEO

,
in BASE ALLA

DEFINIZIONE DI FUNZIONE

CONTINUA
,
BISOGNERÀ

SCEGLIERE LE R in modo CHE

e÷%÷÷O
fieri
-



Ricordando che → 1
(x -70)

ABBIAMO in conclusione
Che

È L'UNICO VALORE di d

PER CUI f

fa)-{ SÌ ,
#Io

× SE XIO

RISULTA CONTINUA 1?



poi LA FUNZIONE

fa) -_ { 5¥ ,
se #o

1
,

SE XEO

Si CHIAMA seno CARDINALE

1-
↳ (nota f. È PARI)

-2T



tesero (x casa)
dimostrare CHEF LA FUNZIONE
-

Recife) §
1
,
se +Eff, §]

°
,
se xfff.la]

È continua su Rif-7,1 } ,
MA NON

È
CONTINUA

IN % e _ te .



TEOREMI ( DEGLI ZERI)
sia f :[a. b)→ A una

FUNZIONE CONTINUA SU [a, ,
TALE CHE

f# < o < filo) .

ALLORA ESISTE #
c- (a , b)

tale CHE (fko)



IM .

CERCHIAMO INNANZITUTTO DI

capire perche
'

questa cosa

⇒⇒

a
.

÷

:

"

Ht



Passiamo ALLA DIMOSTRAZIONE

RIGOROSA :

idea È BISEZCONARE l'intervallo

[a.Èsserne
"

ED USARE L' Assioma
CONTINUITÀ dei NUMERI reali

z)



ENTRIAMO un po
' PIÙ nei

DETTAGLI :

-1×9a th
- e
2

DIVIDO LA , IN 2 METÀ

TRAMITE il PUNTO MEDIO

atbz



ABBIAMO 2 POSSIBILITÀ :

③ si ma f eo

IN TAL caso La dimostrazione
È FINITA

⑤ sina.tl feto,
QUINDI IN TAL caso posso

avere f.(Ot) oppure



flat ) » .

SUPPONIAMO PEER esempio

CHE S' VERIFICHI LA

SECONDA
,
CIOÈ

fà )»

e



Primo passo
• flotta) • feed

-

←
afa alza la!
fia.

SECONDO PASSO
- araba

2-

←1
⇐ a, la -_

'¥
DI NUOVO , HO LE STESSE 2 possibilita

'



② fluff)⇒ ⇒ %Ea.z.ae
.

⑤ frateIIo .
Quindi o fluff)»
oppure f(f

Supponiamo per esempio

che VALGA la SECONDA



aah .tk)a-
|-7mm
"
1
•
by

flat)
PROCEDENDO IN MODO ITERATIVO

,

COSTRUIAMO UNA SUCCESSIONE
DI INTERVALLI CHIUSI

[an.ba]



OGNUNO CONTENUTO IN

UNA METÀ DEL PRECEDENTE

E TALI CHE :

② O ESISTE WE # TALE CHE

flag ) » oppure fllzfeo
⑤ OPPURE

fcankoocflbn) , KEN



NEL caso ⑤ , ao do

USANDO L'Assioma -11
- !

DÉ' l.

NUMERI REALI an ; la
-

CI

÷
ASSICURA CHE da li,

] x. E [gli] Ìl
TALE CHE e

i

n
?# conduit.se}

è .si
HA



PER COSTRUZIONE
,
QUESTO

VUOL DIRE CHE

fissava fimolrixo
USANDO LA CONTINUITÀ DI f-
ABBIAMO ALLORA CHE

fiottanti
line.fm) -14)



D'ALTRA PARTE
,
ABBIAMO DETTO

CHE

f. (an ) < o , tua#
ALLORA DALLA PERMANENZA

DEL SEGNO
"SOFT
-

SI HA

ftp.fiankof
I I:¥⇒E÷H



IN CONCLUSIONE
,
SI HA

° Esatta ) fao)

soffiatele ÌIINUITÀDIF
MA ANCHE

° fila) ft )
CONTINUITÀ

PERMANENZA
d' f

DEL SEGNO



IN DEFINITIVA

fko) EO E LANZO
DA CUI

flxo) eo TA

1055.1 SE f NON È CONTINUA
,

IL TEOREMA PRECEDENTE
È FALSO

. INFATTI
,

La funzione



fa) = {
1
,
se + c- Coi]

- 1
,
se + ← f-1,0)
^

f. fai → RI
-

TALE CHE -1

fer ) co 0¥
fisso
T

ma f IE SI ANNULLA MAI
IN C-1,1]



OSSERVATE CHE fa NON
SODDISFA L' ipotesi DI

CONTINUITÀ
,
RICHIESTA DAL

TEOREMA DEGLI ZERI

F)( TEOREMA DEGLI ZERI
PIÙ GENERALE )

IL TEOREMA DEGLI ZERI

CONTINUA A VALERE NELLA

SEGUENTE forma più
GENERALE



"
sia f :(a.b) → A
CONTINUA su Carli) , TALE
CHE

]¥7.it sostenete-
ALLORA ESISTE XOE (a, b) TALE
CHE
flxo) =D

"

( L' IPOTESI CERCHIATA
IN ROSSO

RIMPIAZZA fca) ##(b) )



IN QUESTA FORMA
,
IL

TEOREMA VALE ANCHE CON

9=-00 Oppure li =#00

Teorete (dei VALORI INTERMEDI)
sia I E UN INTERVALLO E

S'a f : I → R continua su I
.

Allora f ASSUME TUTTI I VALORI

compresi tra E%I⑤ .



Esercizio sia P un POLINOMIO

DI GRADO DI SPARI
,
NELLA

a-
VARIABILE REALE X.

DIMOSTRARE CHE

P :B→ R
È SURIETTIVA

,

SI .

PICCOLO RICHIAMO : PER

DIMOSTRARE ore P È



SURIETTIVA
,
DEVO FAR

VEDERE CHE

4

ttyer , 3 aereo una
SOLUZIONE +ER

DELL' equazione

y > PPK)
"

INTANTO OSSERVO CHE

se P HA GRADO dispari

VUOL DIRE CHE si SCERNE come



Plx) = aotasxtazxt . . . . tanx"
con na# dispari ( FILI
OSSERVIAMO CHE

lini PK) = figgendovi)+→ eoo # -
~ anxn

Per

IÈ•cè)per⇒t+2=0 (×
") . . . - E cosi

'
un



= -100

OVVERO P È ILLIMITATA

SUPERIORMENTE

⇒ qq.ge#Tj
SIMILMENTE

,

¥7.PH#fIz!anihoGnD
= -00 Perche

' n È
DISPARI



Quindi P È anche
ILLIMITATA INFERIORMENTE

⇒ inf.PK) e -00
x-p Al /
III. . . . ..no/-y.-/. .io:[÷:c:-X»
È UNA µ
FUNZIONE CON#a



DAL teoresi
É,

ABBIAMO CHE

L' IMMAGINE di P È
DATA DA

ftp.sygpkl/--foqeol--R
v.fi?3xeRa.c.Ph=y#



(esercizio (x casa)
DIMOSTRATE CHE LA Funzione

f : → Rt
x ↳ ×

?

Ha come IMMAGINE (01+00) .



TEOREMI (di WEIERSTRASS)
sia f :[a, lo]→ R continua

.

ALÌ frammettesse
E ,

ovvero

] anela,a] e Xm c- fa, lo]
TAL # CHE

tante ¥9..es f III.of
"

fcxm) e- infaea teleutente)



INOLTRE
,
SE CHIAMIAMO

Ma mai
+⇐ la.ee]

tk)

in = min
+ecqeyf

ABBIAMO CHE L' IMMAGINE DI f
È DATA

fica
,

e- [mm] .



1055.1 IL RISULTATO PRECEDENTE

NON È piu
'

pero se

L' INTERVALLO SU CUI È

DEFINITA f NON È CHIUSO

E LIMITATO
,

oppure se

f NON È CONTINUA .

Ad esempio
,
LA FUNZIONE

fa) ex È continua su (0,1)
MA NON AMMETTE Massimo è
- MINIMO SU Cost)


